

# 固本拓新谋发展 初心如磐践使命

## ——濮阳市消防救援支队2022年党的建设和业务工作回顾

2022年,市消防救援支队深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 授旗训词精神,在市委、市政府和省消防救援总队党委的坚强领导下,在改革发展大局中经受了历练、在应急救援大战中经受了淬炼、在重大安保大考中经受了考验,牢牢守住了“两个稳定”的基本盘和基本面,全市消防救援事业实现创新发展,得到了各级党委、政府的充分肯定和人民群众的高度赞誉。市消防救援支队被市政府荣记集体三等功。

### ◆ 聚焦政治建设 党建引领 ◆

2022年,市消防救援支队全面贯彻新时代党的建设总要求,扎实履行统全局、抓大事、管思想、带队伍的政治责任,致力锻造对党忠诚、纪律严明的过硬队伍。

坚持理论武装掌航向。严格落实“第一议题”制度,规范集中学习、重点发言、专题研讨等制度要求,第一时间学习贯彻党的二十大精神,坚决做到习近平总书记重要讲话指示率先学、党中央最新理论抢先学、上级指示要求及时学。围绕“牢记领袖训词、永做忠诚卫士”开展主题教育,邀请市委党校专家进行专题授课,组织基层政治教员轮流集中授课9场次,开展各级集中研讨40余场次。结合授旗训词四周年、七一、国庆节等重要节点,以及重大活动安保、夏季防汛等重点任务,组织战前宣誓、誓师动员、挑应战等活动6场次,开展各类仪式教育、文体活动35场次,因势利导,将政治教育深入一线,铸牢了高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

坚持党建引领促发展。坚决执行民主集中制和党委统一的集体领导下的首长分工负责制,实行党委决策全程跟踪督办制度,落实全面从严治党主体责任清单、重大事项请示报告清单、党委“七议”等制度,规范党委议事决策程序,提升支队党委核心领导能力。深化基层党组织建设,推行基层党组织会议记录查阅讲评制度,建立“随机查阅、通报讲评、督促整改”三项机制。加强战时党建,在冬奥会、消防安全大检查、党的二十大等重要时间节点,成立临时党支部6个,设立党员突击队10支、党员先锋岗45个,开展授旗、宣誓等主题党日活动,有效提升党员们自豪感、荣誉感、责任感。

坚持严管厚爱带队伍。深入推进达标创建工作,系统规范队站外观和标志标识设置,在清丰县消防救援大队召开全市消防救援队伍正规化建设现场会。实施人才兴队战略,组织举办各类培训班20余期,业务大讲堂80余次,对所有基层队站干部开展全员轮训,组织网络培训10期,培训1070余人次。严格队伍内部管理,刚性落实管酒治酒“六个严禁”规定,紧盯人、车、酒等风险点,确保了队伍内部安全稳定。充分发挥工会等群团组织功能,广泛开展篮球、游泳等体育竞赛,以及游园采摘等群众活动30余场次,联合市武警支队与团市委、市总工会等单位举办青年联谊会。年内支队本级、2个基层队站荣立集体三等功,19人荣立个人三等功,1人获得省级表彰,多人获得市级表彰,队伍形象持续提升。



全市消防救援队伍正规化建设现场会在清丰县召开。



防火宣传下乡进农村。



副省长、市委书记杨青玖调研基层消防力量建设工作。



市长万正峰检查督导社会火灾防控工作。

### ◆ 聚焦实战打赢 攻坚克难 ◆

市消防救援支队坚持着眼“全灾种、大应急”任务需要,立足应急救援“主力军、国家队”职能定位,采取多种措施,全面提升灭火救援能力。

强化全员实战练兵。坚持每月训战,主官带头参加训练考核,改革季度比武模式,既练尖子又练全员,实时更新“英雄榜”,让基层练有目标、赶有方向;通过逐队逐站逐人考核,真实检验基层训练质量。发挥市消防救援支队、中原油田消防支队“双基地”优势,组织举办基层指挥员指挥能力轮训、攻坚组队员、班长骨干等各类培训班11期,培训314人次;充分利用烟热真火模拟训练设

施,开展真烟真火实战训练,在真比实练中锤炼队伍战斗力和血性胆气。

建强专业救援队伍。成立工作专班,推动乡镇消防救援队伍建设,全面建成8个重点镇、6个一级镇、51个二级乡镇专职队,开展常态化训练演练,实现了应建尽建。狠抓“五队联动”,提升初战控火能力,发挥“国家队”引领作用,与企业队、乡镇队、微型站、民间队实现联动联动,统一指挥,有效提升了灭早灭小初期能力。持续提升化工、水域、地震、防疫、雨雪冰冻等10支专业队伍的攻坚能力,开展专业训练384课时,举办舟艇驾驶员培训班,31人取得舟

艇驾驶证;修订各类预案515份,开展演练测试1999次,有效提升了专业救援能力。

优化综合指挥体系。着力打造现代化指挥调度体系,有序推进“一短三快”初战机制改革,落实全勤指挥部“一体化”值班值守、专家在岗轮值等制度,定期开展案例复盘,着力提升接警调度能力。加强部门资源共享、协调联动,市、县两级定期召开灭火救援联动专题会议。立足应对极端天气特种灾害,配备通信装备280件套,开展指挥中心容量能力测试,有效提升应急通信保障能力。全年接警出动3247起,出动3.85万人次,抢救、疏散被困人员1451人。

### ◆ 聚焦风险化解 防灾减灾 ◆

市消防救援支队坚持把防范化解重大安全风险作为事业发展的根本要求,持续推动消防治理模式向事前预防转型,全面建设共建共享、服务民生的治理体系。

消防责任落实更加有力。提请市委常委会、市政府常务会议7次专题研究消防工作,出台濮阳首部消防领域政府规章《濮阳市住宅物业消防安全管理办法》,印发《濮阳市“十四五”消防事业发展规划》《濮阳市火灾事故调查处理规定》《濮阳市乡镇(街道)消防安全服务中心工作规定》《濮阳市乡镇专职消防救援队管理规定》等4份规范性文件。强化市消安委实体化运行,建立完善定期会商、约谈提醒和督办通报制度,先后4次对县区和市直部门开展消防安全“双月点评”考核,针对重点时期、重点时段,及时发送火灾风险提示函16份,对17个部门开展工作

督导约谈,消防安全责任体系得到持续健全。

消防治理成效更加明显。以重大活动消防安全集中攻坚行动为主线,组织开展消防安全大检查、村民建房、沿街门店、“九小”场所等专项治理行动11次,提请市委、市政府部署重点领域大排查大起底大整改、劳动密集型单位消防安全专项整治,发动全市各级各部门全员动员、协同合作,督促企业配备“吹哨人”,有效遏制当前火灾多发态势。结合疫情反复现状,在全省率先出台《方舱隔离点消防安全要则》,有力统筹防疫和防火工作同步开展。推动全市98个乡镇办全部成立消防安全服务中心。

消防执法服务更加深入。主动融入市委、市政府优化营商环境大局,优化公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查办理流程,全面推行“双随机、一公开”执法检查,占比突

破80%。实现检查计划和结果、行政许可、行政处罚、行政强制措施法律文书全部上网公示,方便社会公众查询。对郑济高铁濮阳东站等重点项目、民生工程,主动上门提供消防技术帮扶。省消防救援总队择优推荐市消防救援支队获评全省服务型行政执法示范点创建。

消防宣传氛围更加浓厚。与市、县媒体达成战略合作,每日播发消防公益广告。建强“濮阳消防”新媒体矩阵,利用龙都文化、中原油城、杂技之乡等特色符号,开展策划宣传和主题直播,濮阳消防“两微、三号”总关注突破110万人次,成功跻身“头部”官方媒体矩阵。高规格开展火灾警示教育月、消防宣传月等系列主题活动,发动市重点行业系统开展消防科普宣传,对1.2万名重点单位员工开展“一岗三员”培训,向学校发放教育读本2.5万册。

### ◆ 聚焦服务中心 固本强基 ◆

市消防救援支队坚持把服务保障战斗力作为事业发展的奠基之石,全面提升综合保障水平,致力谋划适度超前、行稳致远的工程蓝图。

持续推进基础设施建设。推进濮阳市化工园区特勤消防站、经开区胜利西路消防站扩建工程及范县消防救援大队改造提升工程;完成市城乡一体化示范区班家小镇消防救援站土地划拨手续办理;积极推进训练塔、

篮球场等训练设施建设。制订《濮阳市消防救援支队“十四五”装备建设规划》,明确总体工作目标和年度实施计划,提请采购消防车7辆、各类器材装备7597件套,全部配发基层,投入执勤,消防装备实力显著提升。

持续强化战勤保障。瞄准实战推进综合保障体系建设,完善支队级装备物资储备库,按标准配齐运输模块箱,与交通运输、灭火药剂、超市等8家

单位签订联动保障协议,建立健全物资运输、装备供给、生活物资、卫勤医疗等联动保障机制,开展战勤保障拉动演练13次。

时代呼唤担当,使命催人奋进。新的一年,全市消防救援人员将以新的发展理念引领发展,以新的奋斗姿态推动发展,奋力推动濮阳消防事业在新的起点、新的征程上实现新跨越,开创新局面。邓琦 刘鹏 文/图



市委常委、副市长刘冰检查指导中国杂技艺术节消防安保工作。



举行习近平总书记授旗训词四周年宣誓活动。



消防员李健宝荣获“全省五一劳动奖章”。



石化灭火救援实战演练。

本报仅对广告进行形式审查,以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。